



关注

# 面朝辉河，春暖花开

## ——专访《独居辉河畔》作者房子

■ 记者 叶四青

梭罗，海子，《瓦尔登湖》《面朝大海，春暖花开》，他们及其作品早已为人们所耳熟能详，如今，房子带着他的《独居辉河畔》走进人们的视野。人们说，《独居辉河畔》是中国版的《瓦尔登湖》，而房子是当代的海子……

好评如潮。出版社刚刚寄来了新书《独居辉河畔》，房子小心翼翼地捧起，像迎接新生的婴儿

一样，他的内心温暖又欣喜。这本书的每一个字、每一个标点符号都是房子创造的。“从朋友们的反应看，这本书写得还不错，然而，2年多大草原的独居生活带给我的可远不止于此。”房子认真而冷静地说。

十月怀胎的辛苦，缔结了母亲与孩子比天还高、比海都深的情谊。《独居辉河畔》，凝结了作者房子5至6年的心血，每一个用心敲下的文字，每

一个跳跃的标点符号，都是他用心爱着的痕迹，而当智慧的思考、饱满的热情以文字的河流在辉河里轻轻荡漾，和着大草原的轻吟浅唱汇入诗的海洋，此情此景，美得实在耀眼。《独居辉河畔》，不仅深深打动房子自己，也打动了身边的亲朋好友，甚至打动了整个延安作家圈，从朋友的热切回应，房子知道，他爱着的书，的确值得他好好去爱。

### 梭罗，房子

“我骨子里是一个崇尚自由的人，所以读到自然文学时，才会被深深吸引，总希望有一天，成为中国的梭罗，写出中国版的《瓦尔登湖》。”房子说。

房子看起来50多岁，长发披肩，有一股历经磨难、与众不同的味道，然而，眉目却和蔼亲切，眼神温暖而坚定，像极了我们的父母和长辈，虽然经历过风霜雨雪不断洗礼，却依然热爱生活、真诚友善待人接物的模样。

### 海子，房子

1989年，诗人海子创作了抒情诗《面朝大海，春暖花开》，他写道：

从明天起，做一个幸福的人  
喂马，劈柴，周游世界  
从明天起，关心粮食和蔬菜  
我有一所房子，面朝大海，春暖花开  
亲身经历了从20世纪60至70年代扼杀物欲、只讲精神，到80年代末期的摒弃精神、物欲横流的社会转型过程，

### 房子，房子

房子不是梭罗，房子也不是海子，房子就是房子。

梭罗正直独立，以了解自然为使命，不愿长期地受雇，唯独喜欢去做土地测量员，因这项工作能不断引领他去往新地方，帮助他更好研究自然界。

海子是敏感浪漫的诗人，虽然极力喊着要做幸福的人，但内心孤独苦涩，在26岁时就自杀失去了生命。

省文联副主席、省作家协会副主席、小说《最后一个匈奴》的作者高建群说，房子是个精神独立的人。

房子原名叫房海峰，在人杰地灵的延川乾坤湾出生并长大，黄河水滋养了他的诗性，而黄河两岸四季各有千秋，如画般美好的风景陶冶了他的审美，老乡们特有的风土人情则吸引着他不断创作突破。的确，他始于摄影的艺术创作正是从拍老乡生活的民俗纪实开始的。

有了10多年丰富的摄影创作经验，10年前，房子的摄影作品集《最后的黄土高原》出版，这是他以摄影的形式，对生养自己的黄土高原写下的所有爱恋。房子心里装着自由，一边爱着摄影，一边走南闯北看世界，不知不觉他喜欢上了

自然文学和其代表作家——美国作家梭罗《瓦尔登湖》里描绘的世界。

1845年7月到1847年9月，梭罗独自生活在瓦尔登湖边，推出了自己的作品《瓦尔登湖》，用18篇散文生动描绘了他两年多时间里的所见、所闻和所思，向读者阐述了回归自然的主张和简朴生活、热爱大自然风光的理念，该书成为了超验主义经典作品，在美国文学中被公认为最受读者欢迎的非虚构作品。

2013年，房子偶然和朋友去内蒙古呼伦贝尔大草原一个叫波尔德的草原村落游玩，草原深处高到腰间的绿草、静静

人人都会吟唱《面朝大海，春暖花开》，渴望为心灵寻找栖息地，却少了勇气和动力。海子虽然写出了自己内心的向往，却在两个多月后不幸卧轨自杀，他追求幸福的脚步也戛然而止了。房子听从了内心的声音，实实在在地去建房、劈柴、散步、读书、做饭，这座建在草原深处、辉河岸边的小屋，安放起了房子的幸福快乐。

2017年6月6日，经历了3天半的长途跋涉，房子到达了内蒙古呼伦贝尔大草原。因当时草原上风很大，房子住到

“风在漆黑的夜里发出海浪般的呼啸，卷起地上的雪花，正把呼伦贝尔大草原的广阔悄悄推向庄严的冬天。

这时，我正独自坐在小屋内盯着空白的电脑屏幕，就像盯着一片春天的大地，试图播下几粒种子。”

种子，种在春天里，在生活的滋养下悄然发芽，茁壮成长。房子吮吸着大草原一尘不染的新鲜空气，吃着门外散发着幽幽清香的野韭菜，从辉河畔一次次悄悄走过，细数着大草原四季的动人变化，诗意的文字像泉水般汩汩流淌，33篇散文、1篇日志集像一颗颗硕大饱满的果实，一一展现。

房子喜欢摄影，《独居辉河畔》便有了精美西部影片的质感。诚如李亮评价：房子在辉河畔居住的日子里所做的每一件事，诸如建房、围篱笆、劈柴、烧火、煮饭、吸烟、喝酒、散步、采摘、漂流，乃至点蜡烛、呼吸、静坐、读书、沉思、神游等一系列人类行为都因为草原、天空、河流的加持而蒙上了特写镜头的质感。而他心眼所见、所感知的四季、朝夕、雨露、风雪、星光、云天、水岸、植物、动物、昆虫、波尔德村落、原居民等，也同样具备了精微素描或超写实绘画般的细致动人。

房子喜欢写诗，《独居辉河畔》书中处处是诗意的美感。收到房子的赠书，延安作家李全文认真读后说，诗的语言讲述远方的故事，与真实的房子一起触摸真实的诗意。我相信这是一本与众不同的书，给我们的期待一个圆满的回

流淌的辉河、大漠孤烟直、长河落日圆的美景，以及淳朴的民风，深深吸引着这名从黄土高原上走来的汉子。从2014年至2016年，房子每年都要来这个地方看看。

感情，因不断靠近而日益深厚。“要是在这里住上两年多多好呀！”房子心中的呼声越来越强烈，他也问自己，“我要是住上两年，能写出自己的《瓦尔登湖》吗？”

房子终于下定决心要在大草原建一所房子，过自己想要的独立简单的生活，体验远离城市喧嚣的自然世界。

房子开始建自己的小屋。他亲自参与小屋的建造过程，打地基、安装彩钢板，前后五六天时间，房子的小屋就建成了。

“想到以后我将在这里度过两年缓慢而美妙的时光，阅读、写作、关注花开花落、用柴火烧水做饭、静静地遐想、关照一度迷惘的内心……我已经激动不已了。我的想象让心跳剧增，但同时深受安宁的抚慰。”在《独居辉河畔》第一章《河畔小屋》中，房子写道。小屋建成后，房子暗自欣喜许久。

赠。诗人的行吟还在继续，人间的万象仍因季节轮回而不可捉摸，愿房子的步伐在接近大地的时候，河流回眸，山花烂漫。

面朝大海，春暖花开。  
诚然，面朝辉河，也能春暖花开，也早已春暖花开。

小隐隐于野，中隐隐于市，大隐隐于朝。从大草原回归了生活，房子的生活仿佛回到了从前，但似乎又和从前有所不同。他还会自己做手擀面吃，学习在抖音分享文章，学做手工面皮，像在大草原一样，对物质的需求极为简单，动手动脑让生活更加丰富多彩。对他来说，这些都是人生的一种修行。无论在大海边、辉河边，还是在延河边、黄河边，心怀慈悲与温暖，他的人生一路诗意阳光。

“这是一本值得一读再读的书，可以消遣，可以治愈，可以领悟，原来，每个人都可以有另外一种人生。”中国作家协会会员、陕西青年作家协会副主席、中华铁人文学奖、冰心散文奖、孙犁散文奖获得者高安侠评价《独居辉河畔》说，每当翻开，我便知道，在世界的某个同一时刻，当我们盯着电脑绞尽脑汁撰写报告时，波光粼粼的辉河上，野鸭正在嬉戏追逐。当我们坐在会议室里腰酸背痛时，细雨过后的波尔德草原散发出醉人的清香。当我们拥堵于上下班的人潮中心急火燎时，寂静的草原上燃烧着大片的彩霞。当我们某一天感到筋疲力尽时，冰雪消融的草原上，一朵顶冰花正在悄悄开放……



● 房子在辉河边留影



● 房子写作中



● 辉河风景